
枣庄市健康城市建设问题解答

2019年5月，市委、市政府印发了《枣庄市关于开展国家健康城市建设的意见》（以下简称《意见》），为我市健康城市建设提供了遵循，勾画了蓝图，《意见》提出的枣庄市健康城市建设目标是什么？将采取哪些措施保障这些目标的实现？将为广大市民群众带来哪些福祉？现就群众关心的诸多问题做以下解答。
　　1.问：为什么要推进健康城市建设？
答：健康城市是卫生城市的升级版，通过完善城市的规划、建设和管理，改进自然环境、社会环境和健康服务，全面普及健康生活方式，满足居民健康需求，实现城市建设与人的健康协调发展。我市已成功创建国家卫生城市，城市卫生环境和健康服务基本具备健康城市建设的初步条件。
2018年年末，我国常住人口城镇化率达到59.58%，预计到2020年中国城市化水平可能达到60%，到2050年，全球70%的人将生活在城市。城市化在为人们带来许多益处的同时，也产生一系列严重的生态环境问题，对自然生态系统和人们健康产生影响，如食品安全、住房紧张、交通拥挤、失业下岗、环境污染、生态破坏、吸烟、不健康饮食、缺乏运动、外来流动人口健康和安全问题以及老龄化等问题。因此，建设健康城市是新时期爱国卫生运动的重要载体，是推进以人为核心的新型城镇化的重要目标，是推进健康中国建设、全面建成小康社会的重要内容。
　　2.问：目前我市城乡居民健康处于什么水平？
　　答：近年来，我市城乡居民健康水平逐步提高。“十二五”期间，全市居民平均期望寿命达到77.6岁，已超过《“健康中国2030”规划纲要》中设定的2020年全国人均期望寿命77.3岁。2018年，全市婴儿死亡率降至3.17‰、5岁以下儿童死亡率降至4.15 ‰，孕产妇死亡率降至10.85 /10万，均低于同期全国平均水平，并提前实现《“健康中国2030” 规划纲要》中设定的2020年全国平均为7.5‰、9.5‰和18/10万的目标。居民幸福感得分为70.9分（满分100分）。
　　3.问：当前我市城市健康环境如何？
　　答：通过创建国家卫生城市，我市城市健康环境得到改善。以改善居民居住环境为重点，全市不断加大市容环境卫生治理，创新精细化管理、以克论净、建筑工地扬尘治理、占道等整治措施，不断提升环卫保洁质量。建立健全病媒生物监测网络，有效降低“四害”密度。截至2017年底，城市污水集中处理率达到97%。“城乡环卫一体化”高效运转，截至2018年底，建成区生活垃圾无害化处理率达到100%，城乡垃圾收运处理率达到95%，城乡卫生环境全面提升。积极打造健康步道、健康广场、健康主题公园等健康支持性环境。截止2018年底，全市人均公园绿地面积14.5平方米，建成区绿化覆盖率39.59 %。公园达到68个，公园面积1226公顷，公厕549座。2019年2月被全国爱卫会命名为“国家卫生城市”。
　　4.问：我市健康社会保障取得了哪些成绩？
答：我市健康社会保障逐步改善。2018年全年城镇居民享受政府最低生活保障1.4万人，比上年下降53.3%；农村居民享受最低保障4.6万人，发放最低生活保障金1.1亿元，下降52.2%。全市参加失业保险44.4256万人，比上年增长2.3 %；年领取失业保险金者1.327万人；2018年底，全市居民养老保险参保人数达到191.38万人，实际参保缴费人员占比达到75%（省平均水平）；城镇职工参加医疗保险总人数为607178人，比上年增长6 %；接受城乡医疗救助203935人次，发放城乡医疗救助金7513.5万元。安全生产形势稳定，生产安全事故死亡人数下降至42人。加强食品安全整治抽检力度，评价性食品抽检合格率达到96.5%。
　　5.问：我市健康服务能力目前处于什么水平？
　　答：我市健康服务能力逐步提升。2018年城乡基本公共卫生服务经费标准分别提高到人均55元/年。全市居民电子健康档案建档率达到85 %，管理0-6岁儿童29.9万人、60岁以上老年人75万人、高血压病患者管理人数29.76万人、Ⅱ型糖尿病患者管理人数10.53万人、严重精神障碍患者规范管理率82.86%；孕产妇系统管理率达到92.15%，6岁以下儿童健康管理率为91.82%，孕产妇住院分娩率为100 %。适龄儿童免疫规划疫苗报告接种率达到95.86%。传染病防控落实到位，甲型H1N1流感、手足口病、人感染H7N9禽流感等疫情得到有效控制，有效缓解了艾滋病疫情由高危人群向一般人群蔓延。全市21家公立医院纳入公立医院改革，实现全覆盖。2016-2018年全市卫生累计投入211亿元。截至2018年底，全市共有医疗卫生机构2583家，其中：医院82个，基层医疗卫生机构2467个，专业公共卫生机构29个，总床位23443张；每千人拥有执业（助理）医师2.63人，每千人拥有注册护士3.38人。
　　6.问：近年来，我市在培育健康文化方面有哪些亮点？
　　答：我市健康文化进一步改善。2018年圆满组织省第七届文博会枣庄分会场活动、市第三届群众文化艺术节，完成“枣庄八景”征集评选，成功举办2018年中国枣庄国际马拉松比赛，通过比赛的形式向公众倡导“人人参与、人人健康”的理念。每万人口拥有志愿者人数达到136.56人。
　　7.问：在实施健康中国战略的大背景下，我市健康城市建设还有哪些短板需要拉长？
　　答：通过创建国家卫生城市，我市卫生与健康事业在人民健康、公共卫生服务、医疗卫生服务等方面取得了显著的成绩和巨大的发展。但是，随着城市化和老龄化进程的不断推进，我市卫生与健康领域仍然存在不少问题：重治疗、轻预防的模式仍未得到扭转，慢性病患者的治疗率和社区卫生服务利用率较低；市民健康素养依然偏低，市民健康知识知晓率不高，过度饮酒、不合理膳食、吸烟等不健康生活方式较为普遍，运动和锻炼时间不足，健康生活习惯尚未普遍建立；城乡之间、区与区之间健康差距依然存在；健康教育和健康促进等相关公共卫生工作还需落实到位，基层卫生服务能力和人才队伍建设还需加强；环境污染问题与人民群众对优质生态环境的需求矛盾依然突出；老龄化人口比重持续上升，高龄化现象明显，人们对养老服务提出了新的更高的需求。
　　8.问：制定本《意见》的背景是什么？
　　答：目前，健康城市建设已上升为国家战略。2014年，国务院发布了《关于进一步加强新时期爱国卫生工作的意见》，提出要结合推进新型城镇化战略，鼓励和支持开展健康城市建设。2015年，国家卫计委启动《健康中国建设规划（2016-2020年）》编制，明确要求以人的健康为中心，实施“健康中国”战略。党的十九大报告明确指出实施“健康中国战略”，要完善国民健康政策，为人民群众提供全方位、全周期健康服务；坚持预防为主，深入开展爱国卫生运动，倡导健康文明生活方式，预防控制重大疾病。党的十九大报告提出，从现在到2020年，是全面建成小康社会的决胜期。没有全民健康，就没有全面小康。人人享有基本生活保障、人人享有基本医疗卫生服务，提高全民健康水平，是全面建设小康社会的重要目标。同时，随着经济的发展和生活水平的提高，市民也越来越注重预防保健、健康管理、健康生活方式，对健康服务内容提出了新的需求。
　　因此，在成功创建国家卫生城市的基础上，加快枣庄市健康城市建设，制订全方位、全周期保障全人群健康的策略，全方位、全周期保障人民健康，大幅提高健康水平，显著改善健康公平，就更为紧迫和重要。
　　9.问：制定本《意见》的依据是什么？
　　答：本《意见》根据中共中央、国务院印发的《“健康中国2030”规划纲要》和《关于进一步加强新时期爱国卫生工作的意见》《关于开展健康城市健康村镇建设的指导意见》《全国健康城市评价指标体系（2018版）》等规划和意见制定。
　　10.问：本《意见》的指导思想是什么？
　　答：本《意见》的指导思想是：高举中国特色社会主义伟大旗帜，以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕“四个全面”战略部署，树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，坚持新时期卫生与健康工作方针，坚持“以基层为重点，以改革创新为动力，预防为主，中西医并重，将健康融入所有政策，人民共建共享”的工作方针，坚持“保基本、强基层、建机制”的工作思路，更加注重预防为主和健康促进，更加注重工作重心下移和优质资源下沉，更加注重提高服务质量和水平，着力优化健康服务，积极构建健康社会，努力营造健康环境，切实提高广大群众的健康素养和健康水平，全力推进枣庄市健康城市建设。
　　11.问：《意见》的工作原则是什么？
　　答：《意见》的工作原则是：坚持以人为本，健康优先。将健康融入城市规划、建设和管理等各方面政策，改善健康环境，完善健康设施，促进健康服务的公平性和可及性。坚持政府主导，社会参与。充分发挥政府在健康城市建设中的主导作用，完善多部门协作机制，有效整合各职能部门和专业机构的行政资源和技术资源，创新协作联动机制，鼓励、组织和支持社区、单位、家庭和个人参与健康城市建设活动，形成全民动员、全民行动和全民监督的良好氛围。坚持城乡协调，公平共享。着眼于城乡一体化，推进健康城市建设和管理向农村延伸，进一步优化卫生与健康资源，改善城乡卫生基础设施、环境面貌、居住条件和生活保障等，缩小城乡差距，全面推动城乡健康管理和健康服务均等化。坚持问题导向，创新发展。要通过全面科学的分析找准影响枣庄市民的主要健康问题及其影响因素，科学施策，综合治理。因地制宜，积极探索，不断创新建设的策略、方法、模式，循序渐进推动健康城市持续发展。坚持项目管理，定期评价。从健康促进的源头入手，按照健康城市建设总体规划，针对严重影响城市健康的不利因素，项目化管理，明确责任，积极推进。建立动态监测和反馈机制，委托第三方专业机构定期监测，客观公正地评估健康城市健康乡村建设进展情况和效果。
　　12.问：《意见》制定的健康城市建设总体发展目标是什么？
　　答：力争到2022年末，努力实现人人享有基本医疗卫生和健康服务，完善健康保障，建设健康环境，提高健康素养，促进人群健康水平进一步提升，健康城市建设的各项指标不断优化提升，力争建成全国健康城市建设示范城市。
13.问：实施健康城市建设，在提升城乡人居环境方面如何增加群众的获得感？
　　答：通过国家卫生城市、卫生村镇创建，我市城乡人居环境得到大幅提升。优化城市环境风貌，实施绿色建筑行动，加大既有建筑绿色改造力度，构建一批特色示范街区、示范社区和美丽乡村。着力增加城市绿地游园，建成开放生态文化园、台儿庄古城文化园和新城区绿色城区等绿地，实现“300米见绿、500米见园”的目标，满足市民就近生态休闲需求，全力推进城区范围内单位庭院和校区绿化，开展“生态园林社区”创建工作。坚持不懈推进“厕所革命”，不断提升景区、城市和农村标准化厕所的数量和质量。积极推进美丽乡村建设，全面加强农村人居环境综合整治，完善现代农业、产业配套基础设施，实施道路硬化、垃圾处理、污水治理等基础设施提升和道路、庭院、公共场地等村庄绿化美化工程，争取到2022年末，60%以上的村庄基础设施条件达到美丽乡村建设要求，有条件的区（市）形成2-3条美丽乡村示范带。全面实施智慧、便捷交通工程，实现中心城区15分钟上快速路、快速路15分钟上高速，加大轨道交通建设力度，完善快速公交系统，建设公共自行车系统，形成以城市轨道为骨干、快速公交为主干、常规公交为主体、出租车和公共自行车系统为补充，功能层次完善的城市公共交通系统，将枣庄建设成为发达的公交城市，居民出行公交分担率达到60%以上。倡导公交出行、绿色出行，树立行人优先理念，营造高效有序的交通环境，提高路网整体运营和管理效率。
　 14.问：怎样提高全民健康知识知晓率和健康行为形成率？
　　答：全面推进健康教育和健康促进。建立健全以健康教育专业机构为引领，以社区为基础，其他医疗卫生机构为支撑，政府相关部门及社会各界充分参与、分工协作的健康教育和健康促进体系。积极推进健康促进区（市）建设，深入开展全民健康教育活动，弘扬健康文化，促进重大疾病、地方病防治、心理健康、药物合理使用和健康生活方式等卫生知识的教育与普及，提高全民健康知识知晓率和健康行为形成率；加强对不良健康行为的干预，形成良好的生活习惯，倡导健康、文明、科学的生活方式，提高居民的健康意识、自我保健和养护能力。
　　15.问：在“健康细胞”工程建设方面有哪些发展任务？
　　答：着力推进“健康细胞”工程建设。以健康社区、健康学校、健康医院、健康单位、健康家庭为重点，深化实施健康细胞工程建设，筑牢健康城市建设基础。坚持整体推进、个性发展原则，重点围绕居民关注的热点和需求，广泛开展有针对性的健康促进行动，探索创新健康社区建设模式。以学校、企业、机关和事业单位为重点，加强职业有害因素、各类职业病预防，运用工作场所健康促进策略解决各类场所存在的重要健康问题。按照“为民、便民、利民”的原则，更好地贴近群众需求，通过开展健康市场建设，进一步完善集贸市场硬件设施、优化集贸市场环境卫生、规范集贸市场交易秩序、强化集贸市场文明诚信经营，更有效地保障农贸市场食品安全，着力为消费者构建和谐、有序、安全的市场环境，构建15分钟便民圈。结合“美丽乡村”建设，开展卫生村镇创建和健康乡村建设，加大农村环境综合整治力度，引导农村居民树立健康意识，养成良好的卫生生活方式和生活习惯。突出示范带动作用，推广和普及健康生活理念，推进健康步道、健康公园、健康楼宇、健康主题文化楼道等建设，积极开展健康家庭评选活动。
　　16.问：开展爱国卫生运动是我国促进健康的优良传统，本《意见》对此有哪些内容？
　　答：加强爱国卫生运动。积极开展卫生城市和卫生村镇创建活动，不断提高创建工作质量和水平。继续开展农村改厕和水质监测，完善农村饮用水水质卫生监测网络，建立农村环境健康危害因素评价体系。广泛开展病媒生物防制工作，病媒生物密度控制水平达到C级以上。积极组织实施全市公共场所禁止吸烟及其监督工作和无烟单位创建工作，实现机场、车站、商场、医院等窗口单位全面控烟。到2022年，健康教育目标人群卫生防病知识知晓率达到75%以上，全民健康生活方式行动区（市）覆盖率达到100%。
　　17.问：如何营造健康文化氛围，积极传播健康理念，提高居民健康素养水平？
[bookmark: _GoBack]答：全面普及健康知识。加强新闻舆论宣传和文化导向，充分利用互联网、微信公众号、电视、报纸、公共场所宣传栏等宣传载体和大众传播媒体，开展多角度、多层次、全方位的健康知识宣传，在全社会倡导正确的健康理念。争取市级立项建设“枣庄市民健康生活展示中心”，着力提高全民健康意识，移风易俗，改变陈规陋习和不健康的生活方式，把健康科学知识转变为群众能够理解接受、易于养成践行的良好行为习惯。加强中医药科普宣传，传播中医药健康文化，提升群众中医养生保健素养。积极倡导健康文化，鼓励和支持健康文化产业发展，创作出更多群众喜闻乐见的健康文化作品，不断满足人民群众日益增长的多层次健康文化需求。健全市民公约、村规民约等社会规范，宣传社会主义核心价值观，倡导公序良俗，让健康理念深入人心。推进“健康大讲堂”，聘请国家级健康教育专家，培训市级健康教育业务骨干、区级健康教育业务骨干、镇（街）级教育业务骨干，充分发挥讲师团作用，形成爱国卫生和健康教育工作全覆盖。持续推进居民健康素养监测和评估，针对市民健康素养的薄弱环节，进行针对性干预。力争到2030年末，居民健康素养水平达到28%。
18.问：怎样加强健康自我管理？
　　答：开展社区健康自我管理。针对各类人群健康危险因素，组织开展政府主管、专业机构直管、单位社区协管、家庭个人自管的健康自我管理行动，落实保健服务、高危干预服务、疾病管理服务、康复疗养服务和需求管理服务的健康管理要求，不断提高群众健康自我管理的意识和能力。鼓励各社区根据自身特点建立适合自身实际的健康自我管理小组运行模式和机制，将自我管理融入社区兴趣小组或其他活动组织，保障健康自我管理模式的可持续发展。加强对健康自我管理小组的指导，借助北京中医大学枣庄医院推广中医养生、中医预防保健，宣传提倡戒烟限酒、合理膳食、规律锻炼等健康生活方式。积极培育健康自我管理小组示范点，通过其经验积累和辐射带动作用，提升全市社区人群健康自我管理水平，增强居民健康自我管理活动的辐射效应。
　　19.问：如何发展健康产业，满足市民的健康需求？
　　答：推动医养融合基地建设。以大型医疗或养老机构为主导建设的集医疗、康复、养老、护理、娱乐等服务于一体的健康养护中心，重点在城市周边生态优美、交通便利的区域规划布局建设。依托市立医院、市立二院、市妇幼保健院大型医疗机构，创新医疗、护理与养老融合发展模式，搭建“互联网+物联网+养老”的综合信息管理平台，配套建设适老型养老服务设施，打造以个性化、智能化、医院式护理为基础的高端医养结合中心。
　　推动康养旅游基地建设。依托滕州市红荷湿地、台儿庄古城、山亭区抱犊崮景区、山亭区水泉生态湿地及周边特色自然生态优势，积极发展季节性康养、休闲度假养老、特色养生、中医药养生等服务项目。结合美丽乡村建设、特色小镇建设，打造生态养老、田园养老、观光度假等特色健康养老示范区。
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